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pare în fi@©ar@ Sâmbătă 

Pace vouă... 
(ivo). „Hristos a înviat din morţi" e 

cântarea Bisericii în aceste zile luminate ale 
învierii. Hristos a înviat din morţi, cu moar
tea pe moarte călcând şi nouă ne-a dăruit 
viaţă veşnică, e adevărul fundamental al re-
ligiei creştine, căci dacă Hristos n'a înviat, 
zadarnică e credinţa noastră, ne spune Apos
tolul neamurilor. învierea s'a e chezăşia învierii 
noastre. Da, a înviat Hristos, adevărat a în
viat, proclamă cu bucurie sufletul nostru de 
creştini adevăraţi. A înviat, a treia zi, aşa 
cum a spus-o El însuş. A înviat şi apărând 
în remţite rânduri apostolilor Săi salutul său 
a fost acelaşi; Pace vouă... Mesaj sublim, 
mesaj ceresc: Pace. Şi nu pace pe care lumea 
o dă, ci pe care Dumnezeu o trimite din cer 
ca să se sălăşluiască pe pământ: Pacea Sa. 

1. A adus pace pentru sufletul omenesc 
neliniştit, care se ştia fiu desmoştenit al ce
rului, spre care privea, pe care-l doria însă 
zadarnic. Hristos a împăcat cerul cu pământul: 
A îndumnezeit pământul şi a împământenit 
cerul. Pe om l-a împăcat cu Tatăl său cel 
ceresc, făcăndu-l iarăş fiu iubit al Său, iar 
pe Dumnezeu l-a legat de pământ, l-a făcut 
cetăţean al lumii acesteia, lăsându-l pe Fiul 
Său prizonier al iubirii de oameni în Sf. Taină 
a Altarului... Şi astfel omul împăcat cu su
fletul, având alături de Sine pe Dumnezeu, 
poate munci liniştit pentru mântuirea deplină 

: a sufletului Său. 
2. Pace pentru familie, punând ca teme

lie a familiei dragostea adevărată, care toate 
le iartă, toate le sufere, toate le învinge, bine-

,. cuvântând legătura dintre om şi femeie cu 
binecuvântare cerească. Acolo unde este dra
goste adevărată şi unde binecuvântarea şi a-
jutorul ceresc n'au fost îndepărtate printr'o 
vieaţă necreştinească, nu poate fi decât pace 
Şi bună învoire. Unde însă Hristos nu e re
gele familiei, şi în locul învăţăturii Sale se 
urmează alte evanghelii, acolo pacea Sa nu 
se sălăşluieşte. 

3. Pace pentru popoare: căci cu toţii 
suntem fiii aceluiaş tată ceresc, înaintea că
ruia nu există deosebire de rase, de culori, de 
sânge. Pentru toţi a murit Hristos, toţi pot 
fi membri ai corpului Său mistic, pentu toţi 
e cerul deschis. Iubindu-se frăţeşte, neamurile 
a r putea înlătura orice motiv de ceartă, orice 
neînţelegere, orice cjonflict sângeros. Respec-
tându-se cuvântul dat, n'ar fi călcate în pi
cioare cele mai sfinte drepturi. 

Pace a adus Hristos pe pământ şi totuş 
Puce nu e decât unde şi unde. Care e cauza? 
N o i Şi iarăşi noi, care punem piedici păcii, 
c a r e 0 alungă din suflet, din familii, dintre 
neamuri/ Să ne întoarcem la Hristos, să în-

-'Jj*m d fa nou din moartea păcatului şi atunci 
pacea cerească va coborî iarăşi pe pământ. 

Gândurile unul închinător lângă mormântul Răstignitului înviat ~ 
de DUMITRU NEDA 

S'su bucurat vrăşmaşii Nazarineanului 
după ce l-au văzut răstignit, şi când l-au 
ştiut în mormânt de stâncă închis cu lespede 
grea, pecetluit cu grijă şi străjuit de paz
nici straşnici. Şi durere neţărmurită a cople
şit inimile puţinilor cari îl iubeau pe cel Răs
tignit şi fuseseră mărturii morţii lui sâlnice 
după cumplite cazne. Bucuria celor răi însă 
n'a fost de lungă durată, iar întristarea celor 
buni în scurtă vreme s'a întors întru veselie 
sfântă şi trainică. Cel ucis în chip atât de cum
plit s'a dovedit a fi Biruitorul morţii, iar mor
mântul lui isvor al vieţii. 

1. Din noaptea mormântului Hristos a ieşit 
la lumina zilei. — Dreptatea şi adevărul pot 
îi prigonite. O vreme pot fi chiar înmormân
tate. Celor răi le stau doar la îndemână a-
tâtea mijloace! Străjueşte însă de sus Atot
puternicul, şi sfărâmă la timp potrivit cătuşele 
făurite de cei fărădelege ca să ţină în legă
turi şi robie amară pe cei apucaţi pe mâinile 
lor. Satana îşi are tovarăşi printre oameni. 
Tragedia Calvarului a fost săvârşită de Duhul 
întunerecului cu împreunălucrarea fariseilor 
şi cărturarilor haini, cârmuiţi din umbră de 
perfidia şi câinoşia lui Caiafa şi ajutaţi, indi
rect, şi de moliciunea saducheilor, ca şi de 
nepriceperea şi laşitatea stăpânirii lumeşti. 
Aşa că nu-i era greu cârdăşiei criminalilor 
ucigători ai Celui drept să-1 răpună. 

Cum vedem că se întâmplă şi azi. Cu 
singuratici şi cu neamuri. Cu mişcări sănă
toase şi cu părţi întregi din adevărata Bise
rică a Iui Hristos. Arma elicei care nu poate 
suferi nici omul bun, nici binele, aşa cum îl 
învaţă, cum îl vrea şi cum îl înfăptuieşte spi
ritul şi voinţa autentic evanghelică, uneori 
este bârfeala fără nici o sfială de oameni ori 
frică de Dumnezeu; alteori e lucrătura lip
sită de orice conştiinţă, mână în mână cu pu
ternicii zilei, pe cari slugile minciunii fastu
oase se pricep de minune să-i tămâieze şi 
să-i câştige, fie orbindu-i cu sclipiri artificiale 
de autoapoteozare, fie prezintând pe „ceilalţi" 
ca nişte păcătoşi vrednici de osânda ţintuirii 
pe Cruce, cari altfel ar tulbura o anumită li
nişte bineroditoare pentru atâtea preasiman-
dicoasefeţe. Biserica română unită ştie ce în
seamnă aceasta de mai bine de două vea
curi. Neamul întreg sângeră şi el cumplit acum 
tot în urma unor astfel de manopere. Dar ne
strămutată ne este credinţa că, la fel cu Jertfa 
de pe Golgotha, se va isbăvi în curând şi de
plin şi Biserica şi Neamul nostru, a căror drep
tate şi adevăr trebuie să iese biruitoare! 

2. Răstignitul prin slăvita-i înviere a tre

cut dela moarte la viaţă, dela pătimire la prea
luminată fericire. — N'a fost suferinţă pe care 
Fiul omului să n'o fi cunoscut nu numai cu 
sufletul, ci şi cu trupul său muritor. De 
muşcăturile frigului are parte chiar la naşte
rea sa în peştera Viflaimului. Dogoreala soa
relui îl chinuie pe drumurile Ţării Sfinte. Foa
mea nu-i este străină. Dimpotrivă: îl cerce ' 
tează destul de des. Lângă dulgherul Iosif a 
învăţat din bună vreme ce înseamnă să-ţi 
câştigi pânea întru sudoarea feţii. Sfârşitul îi 
este cum îl ştim: moare scuipat, pălmuit, bi
ciuit, încununat cu spini, pironit pe lemnul de 
ocară, ars de sete mistuitoare, stors de sânge 
până la cel din urmă picur. Pentruca acelaş 
trup martirizat, în zorii celei de a treia zi dela 
îngropare să strălucească în lumina dumne
zeiască a nepătimirii şi a nemuririi. 

Vor fi ele multe şi grele crucile pe care 
le purtăm şi noi. Cu vremile acestea de pră
păd va trebui să pătimim şi noi mult şi în. 
multe feluri. Mâne mai amarnic decât astăzi, 
întrucât Dumnezeul milelor nu va pune capăt 
acestui potop de foc pornit de răutatea o» 
menească. Ori ce va fi însă, toate trebue să 
le răbdăm cu marinimozitate creştină, bine 
ştiind că suferinţa iluminată sfinţeşte şi su
fletul şi trupul, şi că nici o pătimire din lumea 
aceasta nu trece fără să crească mărirea de 
care vor avea parte cei ce se vor mântui. 
Sf. Iacob, mucenicul din Persia, judeca eroic-
creştineşte când îşi lua rămas bun în forma 
aceasta dela mădularele ce-i erau despărţite 
sâlnic de trup unul după altul: „Du-te mâna 
mea, du-te; pleacă şi tu, piciorul meu; rămas 
bun, ochilor; rămas bun limbă! In ziua jude
căţii celei de obşte, la învierea morţilor, Zidito
rul a toate o să vă găsiască din nou şi o să vă u-
nească într'un întreg încântător". — Viaţa întru 
Domnul e mai tare ca moartea. Şi toţi câţi" tră
iesc întru Hristos, au făgăduinţa biruinţii şi a 
veşniciei fericite. De aceea cuvine-se să se 
bucure şi să se veseliască de praznicul în
vierii. Şi să trăiască tot mai mult în Hristos, 
prin Hristos, pentru Hristos, ca să împără-
ţiască în veci cu Biruitorul morţii, Hristos. 

Şi aşa va şi fi, oricât ar unelti răii îm
potriva lor. Pentrucă nu mormântul pe care ţi-1 
sapă şi în care te îmbrâncesc duşmani/ e de 
temut în primul rând, ci acela pe care ţi-1 
sapi şi în care te arunci tu însuţi. Pierirea 
ta din tine Israile 1 Şi cei mai crânceni vrăş
maşi ai omului şi ai lui Dumnezeu: căsenii 
lui. Cei cari cred şi trăiesc pentru o singură 
„înviere": acea a micilor şi meschinelor lor 
interese personale. — Cu prilejul Paştilor de 
acum să ne rugăm din inimă: Să se scoale Dum
nezeu şi să se risipească vrăşmaşii Lui... 



Cuvinte arhiereşti 
i. 

i p.s.ualemu troian arată Calea biruinţelor 
îniru Domnul. 

[...] Mântuitorul nostru Isus Hristos 
a trebuit să pătimească, să sufere batjo
curi şi chinuri, să se umilească îăcându-
se ascultător până la moarte, şi încă până 
Ia moartea crucii, şi numai în urma ace
stora Tatăl cel ceresc 1-a înălţat, dându-i 
nume care este preste tot numele, ca în 
numele lui tot genunchiul să se plece, al 
celor cereşti, al celor pământeşti şi al 
celor dedesubt, şi toată limba să mărturi
sească că Domn este Isus Hristos, întru 
mărirea lui Dumnezeu Tatăl (Filipeni, 2, 
8-11). Hu doară vom aştepta noi, ca la 
aceeaşi mărire să ne înălţăm pe altă cale, 
decât pe cea arătată de El însuşi, care 
este „Calea, Adevărul şi Viaţa"? (Ioan,14, 
6). Au nuni-se cade, ca şi noi să suferim 
pentru acela care ne-a iubit şi s'a dat 
pe sine jertfă lui Dumnezeu, întru miros 
cu bună mireasmă (Eîeseni, 5, 2)? 

Ştim^că nu poate să fie biruinţă fără 
luptă, nici luptă îără potrivnic. Biserica 
lui Hristos, care are de îndeplinit lucrarea 
începută şi arătată de întemeietorul ei, va 
avea de luptat întotdeauna cu puterile 
potrivnice, căci întunerecul pururea luptă 
Împotriva luminei, minciuna împotriva 
adevărului, ura împotriva iubirii, şi rău
tatea împotriva a tot ce e bun. Să nu ne 
mirăm deci că şi în vremile pe cari le trăim, 
din mila lui Dumnezeu, ca şi în toate 
vremile trecute, şi încă din zilele cele 
dintâi ale Bisericii, în această Biserică 
mereu se adeveresc prezicerile întemeie
torului: ,Dacă m'au prigonit pe mine, şi 
pe voi vă vor prigoni, căci nu e sluga 
mai mare decât Domnul său (Ioan, 15 20); 

dacă vă ureşte lumea să ştiţi că pe mine 
mai înainte decât pe voi m'a urît (Ioan, 
16, 33). La mărire, numai prin poarta pri
gonirilor, a batjocurilor şi a nedreptăţilor 
suferite din partea celor cari n'au spiritul 
lui Hristos, se poate ajunge. 

Rău, nespus de rău ar îi, dacă am 
îi iubiţi de toată lumea, Atunci ar însemna 
că din lume suntem, căci lumea pe ai săi 
îi iubeşte. Ar însemna, că nu suntem aleşi 
de Domnul, c a să îim sfinţi şi îără pri
hană. Lumea numai pe ai săi îi iubeşte. 
Prin urmare, a îi iubit de cel fărădelege, 
însemnează a fi ca şi ei, pe când a fi urît 
de cei îărădelege, însemnează a nu îi cu 
ei, ci a îi bun, cinstit şi evlavios. 

In Biserica noastră, întemeiată pe 
stânca lui Petra şi păstorită de verhov-
nicul Apostolilor, în toate zilele se ade
veresc cuvintele pe cari sfântul Apostol 
Pavel le zicea despre sine: „In necazuri 
dela neamul meu, în necazuri dela cei ne
credincioşi, în nevoi între fraţii cei min
cinoşi, în ostenele şi supărări... (II Cor. 11, 
26—27) trebue să trăim. „In lume scârbe 
veţi avea, dar îndrăzniţi: Eu am biruit 
lumea" (Ioan, 16, 33). Corabia lui Petru 
e izbită de multe şi cumplite valuri, dar 
ea nu se va scufunda, căci are de câr-
maciu pe însuşi acela care are putere 
să poruncească şi să liniştească viforele 
şi furtunile, şi care nu va permite să o 
biruiască porţile iadului (Matei, 16, 18). 
Prin lupte urmate de biruinţe, prin neca
zuri şi suîerinţe urmate de mângăeri su
fleteşti, şi prin tot îelul de încercări va 
trebui să treacă şi biserica, c a şi înte
meietorul ei, pantru a ajunge la mărirea 
cea îăgăduită şi ca să fie o turmă şi un 
păstor (Ioan, 10, 16). 

N f ^ 

Hristos a înviat şi a biruit p u t e r i l 

întunerecului. Să îim tari în credinţi 1 
nădejde, c ă v a birui pe toţi duşmanii ¡1 
şi ai Bisericii sale, cari cu puteri omen<>5| 

caută să o ştirbească. Puterea şi mărir 8 î 

omenească este ca floarea ierbii. Uscatu, 
s'a iarba şi îloarea ei a căzut, însă a ( j t 

vărul Domnului rămâne în v e a c (I p e t f t 

1, 24-25). H 

[...] Cinstiţi ziua întru care Dumnezeţ 
a creat lumina şi Domnul nostru ISt l l 

Hristos a înviat din morţi, arătându.sj 
şi dovedindu-se biruitor al morţii 
iadului, şi în care Isus a trimis pe Spj. 
rnul Sîânt peste sfinţii săi Apostoli, ţ 
adunându-vă prin sfintele voastre biseri-
cute, căutaţi să vă umpleţi de Spirit sîânt 
vorbind între voi în psalmi, în laude ş 
în cântări spirituale, lăudând şi cântam 
din inimile voastre Domnului (Eîeseni, | 
18-19). In timpul sfintei liturgii să nula 
ceti altceva, căci lucrul acela nu va luj 
binecuvântare dela Dumnezeu. In Dumi 
neci şi sărbători nu umblaţi la munci 
câmpului, niei pe la târguri, nici pe la pe 
treceri necuviincioase, nici nu umblaţii 
vă spori avuţia voastră în acele zile în 
chinate Domnului, căci îără binecuvân 
tarea lui Dumnezeu nu v a îolosi munci 
voastră din acele zile, şi ce ve-ţi ii cî 
ştigat dintr'o parte, veţi pierde în alta. 

Nu v ă îmbătaţi de vin sau altă beu 
tură beţivă, întru carea este desfrânară 
Nu fiţi nepricepuţi, ci căutaţi a cunoaşl 
voia lui Dum îezeu, răscumpărând vn 
mea, căci zilele rele sunt (Efeseni, ! 
16-18). Nu v ă petreceţi în beţii, în desWi 
şi întru lucruri necuviincioase; nu în pii. 
ciri şi în pismă, ci vă îmbrăcaţi i 
Domnul nostru Isus Hristos (Romani, li 
13-14) şi fiţi pururea treji şi priveghiaj 
căci vrăşmaşul vostru, diavolul, ca un lr 
răcnind se uită împrejur şi caută pe cir-
să-1 sîăşie (I Petru, 5, 8). 

Fiţi făcători ai cuvântului, şi nu ni 

Condiţiile păcii durabile 
de GARIL TODIfl 

Cândva va fi totuşi pace. Dacă nu ped 
un an, apoi peste zece, sau peste o sută. I 
infinit nu va dura nici starea de războiul 
trebui să urmeze ceva deslegare într'un sef 
sau altul, 

Teoreticeşte: o pace durabilă e posibil 
între popoare, dacă se bazează pe o concepf 
pacifică, altruistă. Cu alte cuvinte: între of 
meni buni e posibilă pacea permanentă. 

Practic: nu e posibilă pacea, cât ti»! 
mentalitatea popoarelor şi concepţia cod* 
cătorilor lor e egoistă, exclusivistă. Cu a'1 

cuvinte: între oameni răi nu e posibilă pac*\ 
Cu mentalitatea generală de până acu»1 

emanată dintr'o concepţie egoistă până la»1 

surditate, numai războiul poate fi durab< 
„Bellum omnium contra omnes". Aşa VOT 

elitele păci, de fapt sunt numai armistipV 
cari profită adversarii pentru a se preg» 
— cu imense sacrificii — de ciocniri R0 
încât viaţa omenească pare mai mult un >' 
viu, decât viaţă de fiinţe resonabile. 

Pacea durabilă s'ar putea baza numai 1 
recunoaşterea sinceră şi reciprocă a drept' 
rilor tuturora la existenţă şi prosperitate, «*.. 
sub raport spaţial şi material, cât şi spirit"1 

Recunoaştere şi concesii reciproce după ver&! 

latin: Suum cuique. 
Ca să se ajungă la concepţia asta, e"' 

cesară reformarea radicală a educaţiei tiu1 

rimei la toate popoarele civilizate. 

| FOIŢA „UNIRII" | 
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, Ş i t i e a i 

Cute adânci de'ngăndurare 
îţi brăzdează faţa 
bătută de vânt, 
pârlită de soare. 

Pe drumul glonţuros al pribegiei 
deopotrivă te-ai destăinuit, 
în clipele de răgaz, 
neamului întreg 
şi veciniciei. 

Suferinţa s'a'ncutbat pe obraz. 
In negura nopţii 
în cine ştie ce ungher părăsit 
pe orliştea trecutului, 
brazdă reavănă de lumină tragi 
pentruca, hulit, să baţi zadarnic 
la porţile zăvorâte 
cu averea Ţării în disagi. 

Umbrele istoriei zac la răspântii 
ca nişte cruci 
în ţărâna drumului doborîte. 

Prin întunerecul de ură şi venin 
condeiul înseamnă pârtii 
pentru mersul celor care vin. 

De jos, de sub cerga pământului, 
visul tău transilvan 
purtat în spinare, 
pe sfoara Oltului, 
s'a rostogolit bolnav 
la Dunăre şi Mare. 

„Litere de pământ," 
P r e d a S a v u 

D u r a t a serviciului mil itar v a fi de doi ani 
pentru toate armele, iar încorporarea tinerilor care 
au împlinit 20 ani se v a îace la 15 Octomvrie al 
fiecărui an, spune un decret-lege publicat în 25 Mar
tie crt. 

Bezbojnik s u s p e n d a t ? Organul cercurilor 
ateiste din Rusia, Bezbojnik, pare c ă a iost supri
mat de autorităţile bolşevice, care nu se ruşinează 
să facă apel la „toţi acei cari cred în Dumnezeu" 
pentru c a să se roage pentru victoria rusească. 
Aceasta dupăce a u luptat atâţia ani pe faţă contra 
lui Dumnezeu, ridicând statuie lui Iuda 1 

Catol ic i smul în Indiile Olandeze. După A-
genţia „Fides,, s ituaţia catolicismului în Indiile olan
deze e u r m ă t o a r e a : Din 61 milioane locuitori, ca 
tolici sunt 88.352 europeni, 641.338 indigeni, iar 63.000 
se pregătesc pentru botez. In cele 16 circumscripţii 
bisericeşti lucrează 570 preoţi misionari, 520 fraţi 
laici şi 141 surori. Clerul indigen e lormat din 16 
preoţi, 46 călugări şi 164 călugăriţe. In seminarii 
studiază alţi 300 clerici. Misionarii se mai îngrijesc 
de 1707 scoale, în care în anul 1939 au studiat 151 
mii 707 elevi. 
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jnai ascultători (Iacob, 1, 22), şi ca nişte 
huni ostaşi ai lui Hristos celui ce a înviat 
din morţi, şi împreună ne-a înviat şi pe 
noi din moartea păcatului, luptaţi-vâ lupta 
cea bună, şi unul fiecare la datorinţa sa, 
să aştepte fericita nădejde şi arătarea mă
ririi marelui Dumnezeu şi Mântuitorului 
nostru Isus Hristos, care s'a dat pe sine 
pentru noi ca să ne mântuiască de toată 
fărădelegea, şi să-şi curăţească lui-şi po
por ales, râvnitor de fapte bune (Tit 2, 
13-14) . 

II. 

Preasf I0AR al Lugojului îndeamnă ia cu
minecare cu vrednicie 

E „ziua învierii, să ne luminăm 
popoare." Oricât de mari ar îi greutăţile 
prin cari trecem, oricât de multe ar îi lip-
sele ce Ie îndurăm, orcât de grele ar fi 
durerile ce ne-au lovit pe unii din noi, să 
le uităm astăzi toate pentru înviere... 

Multe şi minunate învăţături se pot 
trage din învierea Domnului, care este 
chezăşia învierii noastre a tuturor oame
nilor. Ce mângâiere poate avea astăzi fe
meia care şi-a pierdut soţul, copilul care 
şi-a pierdut în război pe tatăl său, dacă 
cu gând creştinesc cumpăneşte cât de 
mult a răbdat din partea duşmanilor săi 
Fiul lui Dumnezeu întrupat, omorât în 
chinurile cele mai grozave, pe lemnul 
Crucii. Ca şi Hristos, va învia şi soţul şi 
se va scula din morţi şi tatăl atunci când 
glasul Arhanghelului va trezi din mor
minte pe toţi oamenii... 

Cred deci, cu toată tăria sufletu
lui Meu că, îmi împlinesc slujba de Apo
stol, când, urmând porunca Bisericii, care 
ne cere să ne spovedim şi să ne cumine
căm de Paşti, caut să v ă arăt nenoroci
rile ce le aduce peste îutreaga omenire 
păcatul şi fericirea ce o aduce cumineca
rea cu Sfântul Trup şi Scumpul Sânge al 

Domnului Nostru Isus Hristos. 
[...] Păcatul ne jefueşte toată averea 

sufletească, toate comorile ce le-am strâns 
în cer, ne slăbeşte toate puterile sufletu
lui şi ne îace aşa de neputincioşi, încât 
numai cu puterile noastre nu suntem în 
stare să ne ridicăm din nenorocirea în 
care ne-a trântit; şi aşteptăm „moartea a 
doua", chinurile grozav de chinuitoare din 
iad, cari dacă le-am îndura în lumea a-
ceasta, ne-ar omorî, dar în iad ne chi-
nuesc dureri de moarte în vecii vecilor. 

Un lucru şi mai grozav a adus pă
catul de moarte: Omorîrea Fiului lui Dum
nezeu întrupat, pe lemnul Crucii. Cu toţii 
ştim că Fiul lui Dumnezeu nici nu est3 în 
stare să facă vre-eun păcat şi nici nu 
putea îi omorît de jidovi dacă dânsul n'ar 
îi voit acest lucru. Doar cine nu cunoaşte 
cuvintele Scumpului nostru Mântuitor: 
„Eu îmi pun sufletul ca iarăş să mi-1 iau. 
Nimenea nu-1 ia dela mine, ci eu îl pun 
de mine însumi. Putere am să-1 pun şi 
putere am să-1 iau iarăşi." Noi ştim şi 
mărturisim cu Profetul Isaia: „Acesta pă
catele noastre le poartă şi pentru noi 
rabdă durere... El s'a rănit pentru păca
tele noastre şi pentru fărădelegile noastre 
certarea împăcării noastre pe Dânsul şi 
cu rana lui noi toţi ne-am vindecat. Toţi 
c a nişte oi am rătăcit, fiecare din calea 
lui s'a abătut şi Domnul 1-a dat pe El pen
tru păcatele noastre." 

[...] In Vinerea Mare, Biserica ne-a 
pus înaintea ochilor chipul sfârşit al dulce
lui nostru Mântuitor. De ar îi îost inima 
cuiva de oţel, şi trebuia să se moaie la 
vederea atâtor patimi aşa de îngrozitoare; 
de ar ii îost inima cuiva de ghiaţă, şi tre
buia să se încălzească de îocul dragostei 
dumnezeeşti, care moare pe lemnul Crucii 
„pentru noi oamenii si pentru a noastră 
mântuire." 

Care din noi nu şi-a pus întrebarea 
în Vinerea Mare: „oare din patimile, şi 

Dar, „câtă depărtare, Doamne, dela 
vierme pâu' la astru !* Nicăiri nici o licărire 
de a reforma, în acest sens, educaţia... Atât 
în statele democrate, cât şi în cele totalitare, 
urlă şovinismul naţional, de egoism sălbatec. 

Poate că aşa trebue să iie. Numai prin 
suferinţe fjung oamenii păcătoşi la concepţii 
mai înalte. 

Condiţiile păcii durabile se reduc la una 
şi bună: ea oamenii să fie buni. 

Dacă oamenii sunt răi: viaţa lor e in
fernală, cu toate opintirile ce s'au făcut dea 
aplana pe cale instituţională diferendele dintre 
popoare. 

Dacă vrei să trăeşti cu cineva în pace, 
trebue să ai un îndemn sufletesc de a trăi 
în pace. Dispoziţia sufletească primează Ce
lelalte urmează. 

Dacă vreţi pace: nizuiţi-vă ca oamenii 
să fie buni. 

Dacă lăsaţi ca oamenii să fie răi: do
rinţa voastră de pace e mincinoasă. Intre 
oameni răi nu poate fi pace. 

Educaţia e singurul mijloc de a influenţa, 
de a modela încâtva pe oameni, de a-i „cul
tiva*, de a-i faee mai buni. 

Creşteţi tinerimea în cultul respectului 
'eciproc şi al muncii constructive, şi veţi 
avea pace durabilă. 

Dacă se va creşte ca până acum, în 
culud sfântului egoism: va râ ie Diavolul de 
de oameni 

S p i n t u i o s t ă ş e s c a l N â s â u d e a n u h i i 
de Prof. Emil Precup 

Documentele vechi ne spun, că ţinutul 
Năsăudului a fost pururea românesc şi liber. 

Ţăranii de acolo, înalţi, bine făcuţi, in
teligenţi, au fost totdeauna făloşi de indepen
denţa lor şi mai ales „burgherii" din Năsăud 
au o deosebită mândrie faţă de foştii iobagi 
din comunele apropiate ne grănicereşti. Ei se 
numesc „naţie", termen întrebuinţat dintr'un 
sentiment al rasei şi dintr'un şovinism local 
grăniceresc, vrând parecă să exprime prin el 
mândria, că ei sunt însăşi naţiunea, în ei se 
întrupează românismul întreg. 

Acest românism grăniceresc a impresio
nat şi pe scriitorul Al. Odobescu, în călătoria 
sa prin ţinutul Năsăudului din anul 1894, când 
scrie: „In acest popor se poate vedea de pe 
acum un măreţ viitor pentru ţara noastră, căci 
aci cu toţii şi bărbaţii şi femeile sunt stăpâ
niţi de o dorinţă neînfricată şi arzătoare de a 
scutura jugul unguresc şi de a face un singur 
stat cu noi, cei de dincoace. . . . Aş dori să 
trăiesc atâta numai ca să văd împlinirea a-
cestei frumoase năzuinţi a tuturora, aspiraţie, 
care nici n'are de loc înfăţişarea vagă a unui 
simplu visM. (Conv. lit. XIX 1915 Nr. 1 1 - 1 2 ) . 

Prestanţa lor impunătoare se cunoaşte 
dela primul contact cu ei şi din mândria cu 
care îmbracă haina lor curată şi frumoasă ro
mânească, înfăţişarea lor în zi de sărbătoare 
în această haină este una din cele mai minu-

mai ales din moartea acestui dumnezeesc 
Mântuitor, mi-am luat şi eu partea ?" Căci 
într'adevăr Biserica ţine foarte mult c a 
prin sângele proaspăt vărsat pe lemnul 
Crucii cu toţii să ne împărtăşim de sfin
tele Paşti. 

[...] Această sfântă Maică doreşte c a 
„nimenea să nu fie neîmpărtăşit din c i n a 
Stăpânului, o credincioşilor!" Da, c ă c i 
îără să primim sîânta Cuminecătură, noi 
nu prăznuim Pastile, noi n'avem nici o 
bucurie adevărată de învierea lui Hristos..-

Da, căci fără de sîânta Cuminecă
tură omul nu poate avea parte de fericire 
adevărată, cum ne spune Insuş dumne-
zeescul Mântuitor: „De nu veţi m â n c a 
Trupul Meu şi nu veţi bea Sângele Meu,, 
nu veţi avea viaţă întru voi", căci „cel c e 
mănâncă Trupul Meu şi bea Sângele Meu* 
are viaţă veşnică şi Eu îl voiu învia în 
ziua cea de apoi." Vorba „Viaţă" pe bu
zele Domnului Isus înseamnă fericire, â-
decă îndestuiire deplină şi vecinică; o> 
spune însuşi Dumnezeu că îără a ne c u 
mineca cu sîântul Trup şi scumpul S â n g e 
al Domnului nostru Isus Hristos, p a r t e 
de îericire nu putem avea. 

[...] Sîânta Cuminecătură este izvorul 
cel bogat al vieţii noastre creştineşti şi a fe-
ricirii noastre. E a altoieşte în noi o putere 
dumnezeească cu care nu numai că alun
găm pe necuratul dela noi, ci facem fapte 
cari întrec toate puterile omeneşti, prin 
cari fapte ne câştigăm fericirea cerească-

[...] In această zi să cerem dela Dom
nul Isus „lumina cea adevărată care lu
minează pe tot omul ce vine în lume", 
aşa de strălucită pentru Dânsul, să ne lu
mineze minţile, să ne întărească voinţele* 
ca să-l urmăm cu credinţă statornică in 
toate zilele vieţii noastre. Să-i făgăduim 
credinţă statornică şi să-I cerem cu tot 
îocul inimii noastre să ne dea mila c e a 
mare, după c a r e suspină toată lumea, 
pacea de sus între Fraţii creştini pe c a r e 
singur dânsul este în stare să ne-o dea» 

nate privelişti, care place străinului, caşi ro
mânului. 

Buna lor stare materială, mulţumită li
bertăţii şi regimului militar, timp de 88 de 
ani, cât a existat regimentul al II Ua de gra
niţa, le împrumută o deosebită demnitate şi 
o ţinută mândră. 

Soîdaţ'i acestui regiment, înfiinţat în a. 
1761, se compuneau din ţăranii a 44 de co
mune de pe Valea Rodnei, a Bârgăului şi a 
Monoruiui, care in schimbul serviciului militar 
se bucurau de libertate şi de drepturi, pe care 
nu le aveau iobagii din comunele nelibere. 
Comandantul regimentului îşi avea sediul în 
Năsăud, iar companiile erau aşezate în dife
rite comune. 

Misiunea regimentului era, în timp de 
pace, să păzească graniţele, pădurile, trecă-
toriie munţilor, oprind contrabandele, prin
zând hoţii şi pe cei ce încercau trecerea clan
destină şi formând staţiuni de carantină îm
potriva bolilor contagioase venite din Orienta 
In timp de răsboiu erau purtaţi pe toate câm
purile de bătaie, unde era nevoie de ei, dis-
stingându-se pretutindeni prin devotamentul şi 
vitejia lor, în 20 de campanii şi 133 de lupte, 
în care simbolizau „virtus romana rediviva"-

Regimul militar a fost o binefacere pen
tru întreg ţinutul Năsăudului. Ofiţerii regi
mentului, între care mulţi italieni, descope
rind în populaţia regimentului pe descendenţii 
vechilor legiuni romane, au stimulat în aceş
tia mândria pentru originea lor nobilă, le-au: 
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DARUL ÎNVIERII 
Sângeroasa tragedie de pe Calvar s'a 

consumat, şi dumnezeiasca Victimă, spânzu
rată pe lemn între cer şi pământ, a săvârşit 
împăcarea cea mare a creaturii cu Creatorul 
său: El este pacea noastră, care a făcut ct-
mândouă una, şi păretele din mijloc al des
părţirii l-a sfărâmat... făcând pace... prin 
cruce, omortnd vrajba printr'însa (Ei. 2,14—16). 
De acum pacea îşi are izvorul şi împrăştierea 
ei poate cuprinde universul, căci văzând su
ferinţele Lui, Tatăl ceresc promite: pace, pace 
celor de aproape şi celor de departe (Is. 57, 19). 

Profeţit că va vesti pacea popoarelor (Zah. 
9, 10), acest Domn al păcii (Is. 9, 6) apare 
pe pământ cu suita sa de îngeri, care îi a-
nunţă programul: Pe pământ pace .< (Lc. 2,14). 
Şi când şi-a împlinit misiunea de împăciuitor, 
biruind moartea, învingând răutatea, deschi
zând raiul, se arată Apostolilor, întâmpinân-
du-i cu salutul obişnuit la Evrei: Pace vouă! 
(Is. 20, 19). In gura Lui însă acest salut avea 
o însemnătate mai vastă şi o nouă valoare: 
nu numai că le dorea pacea pentru care a 
venit, dar anunţa că prin sângele său pacea 
s'a şi stabilit între cer şi pământ. Salutul Dom
nului din ziua învierii .arată eficacitatea crucii, 
prin care a şters orice întristare şi a dăruit 
orice bine" (Sf. I. Gurădeaur), şi ne încredin
ţează că de aici înainte pace avem cu Dum-
nezeu prin Domnul nostru Isus Hristos (Rom. 
5, 1). 

Deasupra capetelor plecate şi uluite ale 
Apostolilor surprinşi de neaşteptata arătare, 
cuvântul Său de pace rămâne ca un ecou 
peste veacuri, căci totdeauna pacea adevă
rată este numai pacea Lui: Pace vă las vouă, 
pacea mea v'o dau (I. 14, 27). Orice vrajbă 
izvoreşte din duşmănia cu Dumnezeu, şi orice 
pace isvoreşte din împăcarea cu El. 

De aceea, pentru a asigura pacea Lui — 
ştiind nestatornicia şi cunoscând bicisnicia 
omenească — în ziua învierii cel dintâi lucu 
pe care l-a făcut, a fost instituirea sf. peni

tenţe : Pace vouă.'... cărora veţi ierta păca
tele li se vor ierta, şi cărora le veţi ţinea, vor 
fi ţinute (I. 20, 23). Această taină, mijloc de 
împăcare, dă atâta demnitate preoţilor încât 
întrece pe cea a regilor şi a îngerilor (Sf. I. 
Gurădeaur în Despre preoţie, cp. III şi IV); 
şi dă atâia mângăere credincioşilor, căci le 
asigură pacea lui Hristos! In acest sacrament 
dreptatea şi pacea s'au sărutat (Ps. 84, 11): 
dreptatea împăcată prin pocăinţă naşte ade
vărata pace. — E marele dar pe care Isus îl 
face omenirii în ziua strălucitei sale învieri. 
E darul, fără de care cine şi-ar mai câştiga 
pacea, (ce uşor se pierde), şi cine s'ar mai 
putea folosi de darul nopţii vinderii S a l e ? . . . 
Euharistia şi Mărturisirea în vieaţa Iui Isus 
înseamnă două culmi: a iubirii şi a biruinţei 
asupra duşmanului aducător de vrajbă; iar 
în viaţa creştinilor două necesităţi: nutre-
mânt întăritor şi împăcare păciuitoare... 

Cum Taina iubirii e darul morţii lui Hris
tos, aşa Taina împăcării e darul învierii Lui. 

Eugen Popa. 

In slujba orfanilor. Urmăresc cu drag 
strădaniile apostolice ale Părinţilor BasWani 
dela Obrefa prin parohii intru vestirea cuvân
tului mântuirii. O mână de oameni au făcut 
atâta bine sufletelor şi înafară de mănăstire 
în Paresimîle acestui an! Increstările de ziar 
sunt aruncate pe hârtie în fugă şi pe sgâr-
eenie. Grăiesc însă nespus de mult celui ce 
ştie ce înseamnă misiuni poporale cu predi
cile, spovedaniile şi slujbele împreunate eu ele. 

Ceeace m'a înduioşat însă în chip deo
sebit anul acesta au fost micile răvaşe cu 
daniile strinse pentru orfanii adăpostiţi în mă
năstirea dela Obreja. Am trecut şi eu pe aci 
nu odată, şi am vâzut aceste vlăstare plăpând9 
şi greu încercate de soarte. Sunt cu totul 
douăzeci. Unii mărunţei de tot. Alţii mai mă
rişori. Dar toţi în vârstă de şcoală primară. 
Şi toţi săraci şi cu lipsuri, multe. Pentru toţi 
trebuesc cărţi, haine, încălţăminte, mâncare. 
Se îngrijesc Cuvioşii Părinţi, nu-i voi bă, să 
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rodească pe seama lor — pe seama orfanii 
— o moşioară primită dela stat. Atâta \ ^ 
nu ajunge nici pe departe. Şi de aceea se î ţ 

dreaptă spre inimile bune, cerindu-Ie ajuto^ 
căci nevoile sunt multe şi grele, şi caută gj 
le facă faţă. Aflu că acum, de Paşti, m ^ 
pe încălţăminte peatru cei douăzeci da săra 
cuţi a trebuit să se deie 80.000 (optzeci de 
mii) de Lei. — îşi poate închipui oricine c|( 
de bineveniţi au fost banii aduşi de P. i 0 s j | 
Bal şi P. Vasile Dardai de pe unde s'au o. 
stenit la misiuni poporale, ca şi ofrandele 
primite cu prilejuri asemuitoare de P. Miroa 
Moldovanu, despre care aflu că s'a reîntors ^' 
cu aproape zece mii Lei de pe ia Tătârlau^ 
Feisa, Baiaa şi Sănduleşti. to 

Dar cât ar mai trebui ca să fiedeajunS| * e 

Bun şi puternic este însă Părintele Ce- c ' ( 

resc care are în grija sa specială pe orfani S C 

şi-i va ajuta să iasă cu bine la liman. Şi nu 0 3 

ne îndoim că şi rugăciunile Sf. Vasile ce! ™ 
Mare, ocrotitorul neîntrecut al năcăjiţilor ş i a 

tuturor celor lipsiţi şi suferinzi, vor mijloci 
milă multă la tronul Atotputernicului. Da care 
milă, pe lângă orfani, aibă parte şi îngrijitorii 
lor cu inimi jertfelnice, de părinţi iubitori 
Căci vrednici sunt. (N. Drumefu). 
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:sei Apos to l i e . Cuy. Sa P. Miron Moldovanu, ieromo

nah la Obreja, a ţinut sf. misiuni poporale In Pa
resimîle acestea la Tatârlaua (apropieri de SS. Taine: 

532); la Boian (mărturisiri şi c u m i n e c ă r i : 160; o pe. , 
reche de concubinari s'a cununat bisericeşte) ; la 
Feisa (precum s'a încrestat într'un alt număr al ga- '^ e & 

zetei noastre) şi în Sănduleşti (420 spovedanii şi cu-
minecări, adecă sută la sută In ce priveşte credin- dat 
cioşii în stare de a primi sfintele taine. O pereche c g 
de concubinari s'a cununat la biserică. Un protes-
tant a trecut la Sf. Unire). Reuniunea Femeilor de 
aici a hotărît să facă danie Sf. Mănăstiri din Obreja # ă r 

un rând de ornate sacre . (Dela biserică s'a primit ^ 
în dar pentru a c e e a ş mănăstire un rând de vest- des 
minte bisericeşti mai vechi). — La Copăcent acelay leti 
părinte misionar a prilejit bunilor creştini de aci c a ţ ( 

reculegeri sufleteşti de o zi. ^ 
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făcut educaţia patriotică şi i-au iniţiat în avan
tajele civilizaţiei apusene. Intre comune au 
construit cu muncă obşteaseă drumuri vicinale 
bune, în fiecare comună au înfiinţat câte o 
şcoală primară comunală, iar în câteva centre 
au deschis şcoli cu limba de predare germauă 
în vederea pregătirii subofiţerilor şi a func
ţionarilor administrativi comunali şi militari. 
Prin aceste, primele şcoli din Nordul Ardea
lului, au deşteptat în ei dorul de învăţătură 
fi cultură. Au supraveghiat şi îndrumat popu
laţia la o viaţă ordonată şi disciplinată. Dân-
du-le sfaturi preţioase privitoare la agricul
tura raţionnlă, la creşterea vitelor şi pomărit, 
au desvoltat în ei dragostea de muncă şi sim
ţul economiei. Bărbaţii erau obligaţi să cu
noască toate lucrările în legătură cu cultiva
rea pământului, creşterea vitelor şi cultivarea 
pomilor roditori, femeilor li- se cerea să cu
noască bine cultivarea legumelor, a cânepii, 
gătirea mâncărilor, să toarcă, să ţese şi să 
coase. Băieţii şi fetele, care doreau să se că
sătorească, înainte de a primi aprobarea de 
căsătorie, trebuiau să dea un examen în faţa 
comandantului militar şi sâ dovedească că ştiu 
rugăciunile şi se pricep la lucrările mai sus 
Înşirate. Cine nu avea aceste cunoştinţe, ne
cesare unui bun gospodar şi unei bune gos
podine, nu se putea căsători. 

Această educaţie în spirit ostăşesc din 
timpul regimentului de graniţă se resimte până 
azi la locuitorii din ţinutul Năsăudului în în
treaga lor manifestare de viaţă. 

Desfiinţându-se regimentul în 1851, din 
fondurile regimentului desfiinţat au creat două 
fonduri cu destinaţie culturală: unul de burse 
şi altul pentru susţinerea de şcoli. Din aceste 
fonduri s'au susţinut liceul din Năsăud, înfiin
ţat la 1863 şi alte şcoli şi au primit burse toţi 
fiii foştilor grăniceri, pe la Universităţi şi şcoli 
speciale, devenind cetăţeni bine pregătiţi şi 
folositori neamului şi ducând pretutindeni su
fletul lor naţionalist şi idealist. 

Cei mai mulţi din aceşti intelectuali, foşti 
bursieri ai fondurilor grănicereşti, se distin
geau prin o pasiune tradiţională de a avea 
colecţie de cărţi, documunte, scrisori, acte, di
plome, monede şi alte obiecte istorice privi
toare la trecutul ţinutului. Adunate la un loc 
aceste ob.ecte de profesorii Virgil Şotropa, 
Iuliu Moisil şi de maiorul I. Marţian a luat 
fiinţă muzeul grăniceresc dela Năsăud, care 
este mândria graniţei Năsăudene. 

Prin educaţia ostăşească Năsăudenii şi-au 
mai însuşit şi o concepţie de viaţă ordonată, 
disciplinată, în spirit de sacrifioiu, în spirit 
naţional, în ideea de luptă pentru interese ob
şteşti, în sentimentul onoarei şi al credinţei 
într'o misiune frumoasa şi mare a neamului 
românesc, şi mai ales în ataşamentul intelec
tualului faţă de ţăran, plin de dragoste sin
ceră şi de dorul unei influenţe sănătoase asu
pra acestuia. 

Prin contactul neîntrerupt, sincer şi spri
jinitor între fui graniţei vechi, s'a putut păstra 
până azi aproape nealterat de alte influenţe, 

tipul special, imaginea caracteristică a Năsăa-
deanului mândru, disciplinat, demn şi onora
bil, atât la intelectuali, cât şi mai ales la ţărani. 

Ţăranul Năsăudean ascultă şi respectă pe 
conducătorii săi. Preotul în deosebi se bucură 
de mare onoare şi respect. Cuvântul preotului 
este sfânt. Autoritatea publică este respectată. 
Convocat la întruniri, conferinţe, sau adunări 
publice, el se prezintă cu interes, cu încredere 
şi însufleţire. Dacă şede la taifas înaintea ca
sei sale, trecând intelectualul. pe lângă el, îl 
salută ca şi pe vremea regimului militar, prin 
scularea în picioare. Ia zilele de sărbătoare 
tinerii adunaţi la horă, când aud clopotele din 
turnul bisericii, încetează hora, se adună 13 
ordinul vătavului în şiruri strâse şi in frunte 
cu muzica, chiuind se îndreaptă spre biserica-
După serviciul divin se întorc în aceeaş or
dine din nou la horă („joc"). Odată pe an, 8 
doua zi de Crăciun, când tinerii au ,bere* îm
preună cu fetele, dapă vecernie, se adună în 
faţa bisericii, împreună cu nauzica dela hora, 
iar flăcăii conduşi de un vătav, fac brâu şi jn-
când „arcăneaua" pe tot parcursul drumului 
până la locuinţa preotului, întră în curtea f 
cestuia, unde cel mai isteţ dintre flăcăi închină 
în sănătatea preotului, strigând de trei ori toţi 
deodată ,să trăiască Domnul părinte". Preotul 
le mulţumeşte prin cuvinte calde, le serveşte 
un pahar de ţuică, apoi dansează „de mâna 
şi învârtită" şi în urmă, începând din no» 
„arcăneaua" se îndepărtează spre locuinţa pri
marului şi notarului, unde repetează aceea? 



Pe frontul catehetic 
— Apostolat obositor, dar rodnic — 

^ea 

problema catehetică este şi rămâne de 
mai arzătoare actualitate, astăzi mai mult 

c a oricând. Cuvine-se deci a i se acorda 
toată consideraţia şi, mai ales, a se încerca 
limpezirea unor chestiuni catehetice în legă
tură cu acest apostolat printre cei mici, cari 
îără doar Şi po a t e » c a mâine vor forma noua 
«eneraţie a turmei călăuzite spre desăvârşire, 
precum creştinismul a schimbat faţa lumii, 
tot aşa enoriaşii de mâine ai preotului— 

-temeinic educaţi prin catehizare conştien-
cioasă şi de sigur cam obositoare — vor 
schimba faţa parohiei. Roadele unui apostolat 

-catehetic temeinic nu pot întârzia a se arăta. 
Doar catehizarea a fost şi continuă a fi mij-

ilocul cel mai eficace de desăvârşire creşti
nească. — Şi ce urmăreşte alter Christus, 

• decât sfinţirea oilor din turma sa? Cum va 
/putea neglija atunci tocmai mijlocul cel mai 
ducător la scop? Sau cu ce-şi va justifica 
refugiul din faţa datorinţei ce-o are de îm-
*piinit, chiar dacă aceasta îl va costa — pre
cum de fapt îl şi costă — eforturi mari, obo
seală nu puţină ? 

Pe bună dreptate deci subliniază păr. N. 
Brinzeu în „Unirea" No. 51941, acest adevăr 
netăgăduit: „Munca rămâne şi încă o muncă 
•destul de amară". Totuşi cateheţii „au mân
gâierea de a săvârşi o operă supranaturală: 
•ducerea copiilor la Hristos". — Rezultă, deci, 
că, cu toată „răceala" ce-o produc constată
rile noastre, nicidecum nu putem împărtăşi 
părerile confratelui păr. Ioan Borza, care din 
nou încearcă în „Unirea" No. 451941, să 
destăinuiască luptătorilor de pe frontul cate-
aetic: secretul şubred al tacticei şi metodei 
catehetice, cari cu atâtea manuale nu pot 
da nici un rod îmbucurător. 

De fapt suntem aplicaţi a concede, că 
anora le-a fost hărăzită desvoltarea simţului 
iritic într'o măsură piramidală; că adecă 
)biecţiunile puse sunt bine întemeiate şi a-
unci cine s'ar mai încumeta să le conteste ? 
- Dar să vii cu enunţări ca acestea, că 
ilevii catehizaţi cândva: „au uitat esenţialul 
ii-au reţinut amănuntele c a r i . . . sunt şi rămân 
loveşti"; ori să te tângueşti de milă, că „in
undăm pe elevi în cei 7 ani cu orice — afară 
le ce trebue. Ce trebue nu ştiu, ce ştiu n'are 

importanţă" — înseamnă pur şi simplu o răs
tălmăcire trasă deabinele de păr, nicidecum 
constatare obiectivă în spirit sacerdotal, fără 
a se uita că se cade: in omnibus caritas. — Nu 
numai a avea ultimul cuvânt e nizuinţă apre
ciabilă, ci mai ales a fi mereu în mână cu 
adevărul indiscutabil. Şi nu tot ce spun alţii, 
ori concluziile lor, sunt a se categorisi numai 
decât „iluzii", nimic altceva. 

Dintru început accentuasem greutatea 
stabilirii unui numitor comun cu confratele 
Pr. Ioan Borza asupra ofensivei catehetice. 
Constatăm, totuşi, că de data aceasta „tre
cerea la obiect" se rezumă doar la numărul 
urgisit al prea multor manuale. Orele şi ca
teheţii — mai mult sau mai puţin destoinici 
— se întrezăreşte a ne apropia intru câtva. 
Fapt îmbucurător de bună seamă. Strigătul 
de alarmă însă către nouile manuale se în
teţeşte mereu. Şi cu toate că manualul unic 
ar fi idealul reintronat, se admite totuşi ne
cesitatea complectării aceluia, prin „parcur
gerea aceluiaşi material, natural: tot mai 
desvoîtat şi ilustrat mereu cu alte culori", 
ceeace s'ar putea face deodată pentru toate 
clasele cu a patra parte din efort". — Dar 
acest manual mai „desvoîtat" cu noui „culori", 
s'a tradus în fapt deja; decât că s'a repar
tizat pe clase materialul după desvoltare şi 
putinţa de asimilare a elevilor — i-s'a adău
gat chiar câte o „decorare" pe alocuria — 
apoi i-s'a pus invelitoare aparte, tot pe clase. 
— Şi dacă se admit decorări şi cadre de 
desvoltare, cum se condamnă atunci unele 
amănunte (drept că nu nise spune: cari 
anume ?) ca sarbede ? 

Nu cumva Păr. Ioan Borza este pentru 
menţinerea acelui conservativism sterp şi 
adânc păgubitor printre credincioşii satelor 
noastre, care eri-alaltăieri îi caracteriza ca 
pe cei mai simpli muritori în materie de cu
noştinţe religioase ? — Dacă suntem catolici, 
oare să nu ne nizuim a atinge nivelul reli
gios al celorlalte neamuri din biserica uni
versală? Adecă să nu progresăm, adâncin-
du-ne enoriaşii în taina cunoaşterii tot mai 
bine a credinţei adevărate ce-o au? Să ni-i 
întreacă sectarii? Să reintronăm, printr'o 
trândăvire, analfabetismul religios drept tabu 

wemonie în onoarea acestor slujbaşi comu
nii. La place disciplina şi ordinea. De aceea 
remilităria este binevăzută şi trăită cu drag 
6 tineretul satelor grănicereşti. In unele co
rone există şi postmilitărie, condusă de un 
radat mai bătrân. Gradele militare întoarse la 
ôun sunt privite cu respect de oamenii sa-

llui- Flăcăul care la armată a fost gradat are 
•j»re trecere la fete. 

Spiritul ostăşesc, care la Năsăudeni prin 
ducaţie a ajuns la o formulare mai puternică, 
ste spiritul rasei dacoromâne, este spiritul 
angelui de erou, moştenit dela strămoşii ro-
jani, care au stăpânit o lume întreagă şi dela 

a c "\ a căror dârzenie şi vitejie le-a dus faima 
eparte p e s t e hotarele Daciei. Acest spirit a 
a t neamului românesc tenacitatea prin care 
rezistat î n ciuda tuturor tendinţelor de ni-
e , r e a vecinilor duşmănoşi. Acest spirit e-

\ ^ d i . n s u f l e t u l rasei noastre nu a putut fi 
^ r u s şi a dat figuri istorice de valoare uni-

* a l ă. Spiritul sângelui nostru, spiritul eroic, 
U e ^Uivat şi azi, mai mult decât oricând. 

Azi, când ni se croeşte un nou destin 
în Europa, tendinţa noastră cea mai serioasă 
trebue să fie, să ne străduim a augmenta până 
la cea mai superioară treaptă însuşirea vite
jească şi eroică a rasei dacoromâne, să întă
rim în noi simţul onoarei şi al demnităţii ro
mâneşti, simţul cinstei şi creanţa nestrămu
tată în misiunea mare a neamului, presimţită 
în viitor ca un triumf al românismului şi ca 
o înălţare a neamului peste propria noastră 
viaţă trecătoare. Această credinţă în menirea 
frumoasă a neamului românesc, inspirată din 
glasul sângelui rasei noastre, să o trecem ca 
o scânteie divină dela român la român, ca să 
se întărească şi în cele mai slabe şi neîncreză
toare piepturi. 

Credem, că militarizarea şcolilor secun
dare, în latura disciplinară şi de educaţie fi
zică, ar da patriei noastre cetăţeni disciplinat', 
devotaţi chemării lor, şi j«rtfelnici pentru in
teresele obşteşti ale neamului şi ar îndruma 
întreagă naţiunea pe drumul indicat de rassa 
dacoromână, dru ul eroismului naţional. 
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al secolului luminii? — Dar am văzut laici 
pe Ia congresele Agru-Iui ridicându-se cu o 
îndreptăţită pornire contra acelui tradiţiona
lism învechit, prin care creştinii simpli erau 
ţinuţi într'o penumbră învecinată cu necuvân
tătoarele. Şi se cerea cu insistenţă: sporirea 
potenţialului educativ în apostolatul mirenilor. 
— Iar preotul este chemat a ţine pasul ca
denţat în iureşul vremii. Astăzi, când şi pur-
carului sătesc i-se prescrie ca o condiţie 
esenţială: să ştie carte, cum s'ar putea ră
mâne mai îndărăt cu credinţa coroanei crea
turilor? 

De dragul unui procentaj redus al efor
turilor în lupta catehizării, nu putem fi pentru 
nivelul scăzut din trecut. Se impune altul, 
mult mai ridicat. Aceasta cu orice preţ. — 
Doar în trecut şi preotulcunoştia abia: slova, 
cântările, niţel tipic, mai tălmăcea la prasnice 
câte o cazanie — atât. Astăzi până la ce 
grad academic s'au desvoîtat şi impus cuno
ştinţele teologice preoţilor? Până şi cantorii 
trebue să aibă diplomă. — De ce n'ar fi, 
prin urmare, şi enoriaşii învredniciţi de o 
educaţie nouă, spre gradul superlativ? Că 
doar: „satele cu majoritatea locuitorilor zac 
în aceeaşi beznă din trecut şi înoată în ace-
laş glod.. . strămoşesc" — precum bine con
stată păr. M. Socactuîn „Unirea" No. 21/1941. 

Roadele binecuvântate ale catehizării — 
departe de a fi un „înspăimântător zero" — 
se arată la vremea secerişului în fiecare pa
rohie. Chiar dacă unora Ii-se pare, că ace
stea întârzie pe alte meleaguri. — Nu vânăm 
după metafore şi iluzii, nici nu aşternem pe 
hârtie mâzgălituri de cerneală cu nemiluita; 
ci încrestăm roade, cari se coc mereu prin 
via cultivată îngrijit de ispravnicii înţelepţi 
ai Stăpânului veşnic. Acestea roade se re-
îrâng asupra atâtor ramuri ale vieţii pasto
rale, încât ar trebui să se scrie cam mult, 
spre a Ie semnala pe toate. — De aceea 
luăm la întâmplare numai câteva: 

1. O viaţă spirituală trăită de copiii 
şcolari, prin deasa lor împărtăşire, credem că 
face parte din cruciada euharistică a celor 
mai iubite fiinţe în faţa lui Isus, care a ac
centuat, că a acestora va fi şi împărăţia ce-
riurilor. — Oare nu în urma unei catehizări 
temeinice şi amănunţite se ajunge la un a-
tare rezultat? Care „vrere" ar fi mai „idea
listă", decât această trăire în sfinţenie a 
vlăstarelor noastre? 

Nu demult s'a introdus cu fastul cuvenit 
un preot nou într'o parohie bănăţeană, cu 
care prilej fură vre-o sută de cuminecări, deşi 
era in toiul muncilor agricole. Asistase şi 
ajutase la mărturisiri şi păr. I. Ignăţiel din 
Timişoara. La sfârşit îşi exprima următoarea 
constatare îmbucurătoare: „Am fost 20 de 
ani învăţător în această parohie. Dar o viaţă 
spirituală aici n'a existat. Acum mă impre
sionează plăcut mai ales şcolarii, cari se ştiu 
mărturisi ca îngerii... M'au încântat şi răs
punsurile lor dela un examen de religie, Ia 
care luasem parte". 

2. Cercetarea regulată a bisericii tot nu
mai printr'o catehizare intensivă se poate 
întrona într'o parohie. — Prin şcolari, glasul 
preotului se face auzit prin familiile credin
cioşilor şi a celor mai nepăsători, cărora o-
draslele ţin să-le tălmăcească apelul de a se 
îndrepta spre casa Domnului, precum a spus 
Părintele la ora de religie. Apoi când şcolarii 
ajung mari, nu mai rămâne creştin cu cre
dinţa adormită în parohie. 

Vestiţii bănăţeni delaChizătău intraseră 
odată, ca nuntaşi, într'o biserică unită, la o 
cununie mixtă din parohia miresei, care se 
celebra la sfârşitul liturghiei. Ca de obiceiu. 
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biserica era ticsită de credincioşi. — L a eşire, 
nuntaşii întrebară: „Ce sărbătoare aveţi aici, 
de-i atâta lume la biserică?" — „E numai 
duminecă de rând", răspunse cantorul. — 
„Frumos zăcon (obiceiu). La noi nu mai umblă 
nimeni la biserică, afară de: preot, cantor, 
crâsnic şi epitrop", încheiară renumiţii corişti 
dela Chizătău. — Dar dacă în plin centru al 
Banatului există atari parohii cu credincioşi 
atât de iubitori de biserică, putem fi siguri, 
că au fost bine catehizaţi la vremea sa de 
preotul lor. Şi roadele se ţin toată viaţa. 

3. Coruri bisericeşti cu şcolarii reuşesc 
a înjgheba preoţii-cateheţi, cari îşi au proce-
cedura lor: de unde până unde, le rămâne 
vreme să facă ore de cântare bisericească 
săptămânal. Dar nu se plâng, că puţinele ore 
oficiale nu le ajung nici măcar pentru par
curgerea materiei din manualele catehetice; 
ci muncesc fără un dram de cârtire. Şi există 
destule coruri de acestea, cari execută cân
tările liturghice armonizate pe două voci. Iar 
mai târziu, cei mai harnici membrii ai corului 
mixt sau bărbătesc din parohie, sunt tocmai, 
elevii de ieri. — Şi Doamne, cât ne ajută 
aceste coruri în parohiile, unde pecinginea 
sectară ameninţă mereu! 

4. Stârpirea concubinarilor se poate pre
găti mai sigur prin formarea unei solide con
vingeri religioase a elevilor, care apoi va 
rămâne şi arma cea mai eficace contra că
sătoriilor de probă, precum este sistemul pe la 
noi. Când generaţia catehizată bine de preot, 
ajunge a păşi pragul vieţii mature, această 
plagă ruşinoasă începe a se cicatriza: tinerii 
nu se mai dedau la o viaţă nelegiuită, ci-şi 
silesc părinţii să le ceară chiar dispensă de 
vârstă dela minister, numai să poată încheia 
şi căsătoria poruncită de Dumnezeu însuşi. 

Intr'o parohie cu 80 părechi de concu-
binari, un preot modest numai după o jumă
tate de deceniu reuşi să stăvilească sporul 
din tagma acestui fel de păcătoşi publici, 
cari prin unele părţi şi-au pierdut şi cel mai 
elementar simţ de ruşine. — Cum? — Prin-
tr'o catehizare sănătoasă în şcoală, pregăti 
noua generaţie cu atenţiunea încordată spre 
pericolul ce-o aştepta în viaţă. Porni apoi o 
adevărată ofensivă contra concubinarilor e-
xistenţi şi isbuti a cununa într'un singur an 
40 părechi, fără concursul mult trâmbiţat, şi 
aşteptat de unii, al autorităţilor cu prefecţi 
naşi etc. Peste puţin plecă apoi, lăsând în 
urma sa 22 părechi de concubinari, dintre 
cari numai 5 părechi erau fără piedeci. — 
Printr'o catehizare obositoare acel ostenitor 
în via Domnului culese atâtea roade, cu tot 
numărul prea mare al manualelor, în cari 
aflase adevărate planuri de luptă şi nu „furie" 
ori alte greutăţi. îşi făcuse datoria integral, 
fără murmurări şi semnale de alarmă goală 

Admitem şi excepţii. — In altă parohie, 
bunăoară, un preot — aţi ghicit: temător de 
oboseală şi cruţător de eforturi în mare pro
centaj — după 12 ani de păstorire plecă, lă
sând succesorului 100 (una sută) de părechi 
de concubinari, la o mie şi ceva de suflete. 
Un atare ispravnic, da: numai ceeace trebuia 
nu propusese în şcoală, iar ce va fi propus, 
n'a prea avut importanţă... -

5. Combaterea cu succes a avorturilor şi 
a sistemului de numai un copil, o seamă de 
preoţi o fac sistematic, tot prin cateheză cu 
întregul arsenal de manuale. Aşa ne putem 
explica existenţa unor parohii excedentare la 
naşteri în plin centru Bănăţean, astăzi mai 
contaminat ca oricând. 

6. Stăvilirea defecţiunilor la sectari ră
mâne o roadă eminamente catehetică. O ştim 

mai ales noi aceasta, luptătorii de pe frontul 
sectar, care aici la graniţa apuseană îşi are 
patria. E şi bine organizat; are case de ru
găciuni, predicatori titraţi c a câte 4 clase 
secundare etc., iar pe deasupra baptismul 
acum e decretat şi oficial ca şi cult în Stat. 
Să mai amintim şi faptul, că trăim în mijlocul 
unui ocean neunit? — Cu atât mai grea ne 
este lupta pe aceste meleaguri. Şi dacă reu
şim a încresta „vreri idealiste" la faţa locului, 
acestea vor fi exclusiv roadele catehezei te
meinice şi — recunoaştem — obositoare. 

Intr'o parohie compact unită, după răs-
boiu, V3 parte dintre credincioşi defecţionează 
la sectari în 5 ani. Veni însă un preot nou, 
se puse pe lucru şi după 4 ani se dovedi un 
puternic stăvilar în calea defecţiunilor, cari 
apoi şi încetară definitiv. Pasă-mi-te, preotul 
era un destoinic catehet. Catehiza mereu, tot 
după mai multe manuale: în şcoală, în bise-
cică, Ia înmormântări, ba chiar şi la şezăto-
rile iernatice ale tineretului. La plecarea sa 
din parohie sectarii se clătinau în credinţă, 
iar mai târziu începură a-şi pierde din membri. 

7. Reîntoarcerea câte unui sectar tot 
numai prin catehizare se poate întâmpla. 
Avea multă dreptate un mare dohovnic al 
exerciţiilor spirituale, care ne repeta odată: 
„Să ştiţi că îndrăciţii vremurilor noastre sunt 
sectarii baptişti". — Totuşi câţi nu revin din 
rătăcire, mai ales datorită copiilor lor, cari 
la şcoală au cam întârziat pe la orele de 
religie, luând pe urechi celea tălmăcite de 
preot elevilor atunci în mod intenţionat. Ba 
unele familii sectare ajung a se reîntoarce 
imediat după moartea bătrânilor din casă, cu 
cari n'ar fi avut zile bune părăsind în văzul 
lor secta în care au fost crescuţi. — Şi aci 
e la mijloc tot mâna nevăzută a catehetului. 

8. Convertiri cu prilejul căsătoriilor mixte 
culeg unii preoţi an de an. Acest rod numai 
catehetic poate fi numit. — Cu toată starea 
dominantă de prin parohiile noastre, mireasa 
chiar (şi cu atât mai vârtos, mirele, unde e 
cazul) aduce la credinţa dreaptă pe alesul 
său din altă turmă, ca una ce pe băncile 
şcoalei a primit sădirea adevărurilor veşnice 
în sufletul său şi acestea i-au rămas adânc 
înrădăcinate. — Oare biruinţa ei de astăzi 
nu e a se datora exclusiv catehizării de ieri, 
ca elevă? 

9. Sprijinirea Acţiunii Catolice şi inten
sificarea activităţii diferitelor asociaţii reli
gioase parohiale numai prin nouii membrii, 
mai temeinic educaţi în materie de credinţă, 
se poate recolta în modul aşteptat. Astfel 
Agru şi Reuniunile Mariane îşi vor atinge 
ţinta cu vârf şi îndesat. 

10. Presa Bună şi colportajul cărţilor 
religioase numai prin dragostea de carte bună, 
sădită în inimile celor mici, se vor putea 
sprijini cu folosul cuvenit. Bătăliile abona
mentelor la gazetele religioase şi desfacerea 
în mare a cărţilor cu învăţătură sănătoasă, 
elevii de astăzi Ie vor duce la bun sfârşit 
mâine-poimâine. 

Şi altele multe s'ar mai putea înşira 
între roadele indiscutabile ale catehezei pe 
întinsul ei front. 

Nu cunoaştem prea bine situaţia din 
parohiile ardelene; dar pe la noi ogoarele 
sunt din belşug presărate cu neghina sectară, 
pe lângă că trăim în mijlocul unor ape ne
unite. — Şi roade ca cele mai sus pomenite 
nu Ie putem considera, decât ca adevărate 
trofee smulse prin victoriile armatelor ere-
ştine, în fruntea cărora comandă duhovnicii 
lor, preoţii-cateheti. Unde ar fi deci să veri 
iicăm acel rezultat trâmbiţat ca vrednic de 
notat cu „înspăimântătorul zero?" 

Aşa ceva nu-şi amintesc să fi constat 
vreodată nici protopopii, cari 2-3 decenii aţ 
prezidat anual zeci de examene de religie * 
au făcut tot atâtea inspecţii catehetice. ^ 
stat de vorbă în repetate rânduri cu P r e a 

On. Protopopi, renumiţi prin aşteptările ]0, 
de a se face cât de multă catehizare. 
numit pe Rev. şi P. On. George Muntean»,-
Iosif Popa, George Maior, Romul R. Stoica 
şi regretatul Victor Pop, cari în loc de re. 
zultate slabe, în fiecare an îşi mărturiseai 
surprizele descoperite pe la examenele (je 

religie, unde se muncise, nu se trândăvise), 
— Nu prea demult un preot ocupă o parohie 
in luna Ianuarie. Cateheză nu se făcuse în 
acel an şcolar, lipsind preotul. Dar în 5 luni 
de activitate noul preot refăcu totul pe frontul 
catehetic, astfel că protopopul său după exa-
men îl notă cel mai bine pe district. — Ast
fel de roade frumoase culeg preoţii şi elevii 
nici decum .semne de tulburare mintală", 1 

Primăvara, sezonul reluării ofensivei»! 
pe toate fronturile, a sosit. încordarea ii 
munca grea a catehizării se impune sporită 
Oricât ar fi de obositoare şi oricâte efortuii 
ar cere. 

Apropiindu-se apoi şi sesiunea exam? 
nelor de religie, invitarea o repetăm, propi 
nând confratelui Pr. I. Borza să purceadi 
spre vest, unde va verifica cu totul altcevi 
decât ceeace continuă a susţine. — Dup; 
aceasta vom fi mai bucuroşi să-i auzim „ni 
timul cuvânt". Şi chiar dacă nu-i vor adun 
tineretul cu „junişanii", ca să fie examina; 
şi notaţi pe serii, confraţii îi vor dovedi, ci 
rezultatele catehetice aşteptate s'au prodi 
şi se produc mereu. Această producere ins 
este traducerea în viaţă a celor catehizat; 
precum o cere şi Sfinţia Sa: a prins o învi 
ţătură din cărţi pe care o trăeşte. 

Pe urmă nădăjduim a ni se îngăduir 
nouă, să ne abatem In câteva parohii de f 
plaiurile aiudene, spre a ne documenta as 
pra „înspăimântătorului zero" la faţa loculi 
Iar dacă acesta în adevăr va fi o realităţi 
credem tare că nu orele ori manualele vor 
cauza, ci numai catehetul cu fuga de obc 
seală spre o comoditate largă. Fără osteneai 
însă ce s'ar putea face? — Deci cum s'i 
putea născoci indrituirea de a dezerta de[ 
frontul apostolatului celor mici? Sau cum» 
mează a se admite cheltuiala efortului 1 

75 % reducere ? 
Acelora cari se vaetă de prea mul1 

oboseală tocmai în vremile acestea, le p' 
punem procurarea unei cărţi de predici 
despre care ne pomenise odată profesorul' 
oratorie, de va mai fi existând pe undeva 
intitulată foarte ispititor „Dormi secure» 
astfel ca preotul nici grija predicei dumi» 
cale să n'o mai aibă. 

Apoi încă ceva: o morişcă, după sis" 
mul practicat de preoţii baptişti — ori *: 
practic pentru noi: nişte plăci de grama*-
— cari învârtindu-se, ar recita şi rugăciun 
în locul nostru, cu efortul desfiinţat. - ( . 
urmă; un cias cu cuc. . . — Şi atunci oi 
ce ne-ar mai lipsi? 

Versul eminescian: „E uşor a face f 
suri, când nimic nu ai a spune", se do< 
deşte plin de adevăr. — Mai vârtos cânii 
scrie proză. 

Pr. Iosif Stoic» 

iu este Român 
cine nu semnează la 

Împrumutul Reîntregirii 
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Debes ire ad sacristanum"... 
Mai în iarnă, călătorind în interes fami

liar, am ajuns într'un oraş, de a cărui nume 
g e leagă multe, multe fapte măreţe, din viaţa 
opastră ca popor şi ca români, ba s'ar putea 
chiar spune, că o bună şi însemnată parte 
a istoriei noastre aici s'a scris. 

E un oraş aşezat pe un frumos platou, 
-păzit la miază noapte şi apus de munţii apu
seni, aşezarea bravilor şi vrednicilor moţi . . . 
•călători şi azi „din poartă'n poartă!"... Spre 
răsărit e adiet de râul cu „apă lină" din a 
^ărui apă „cine bea suspină" şi a cărui vad 
e împrejmuit de multe sate şi sătuleţe înflo-
fitoare, cu harnici şi buni gospodari români. 

Oraşul e frumos, cu străzi largi geome
tric aliniate, în plină desvoltare, cercetat de 
românii din satele dimprejur, cari toţi sunt 
îmbrăcaţi în portul lor specific românesc, chiar 
şi femeile şi fetele — am observat cu multă 
satisfacţie — nu şi-au „corcit" portul lor fru-
tnos, cu pestriţăturile streine. Văzându-i îţi 
creşte inima de bucurie şi te simţi oarecum 
anândru că faci parte din viţa lor. 

Sunt vorbăreţi, sfătoşi, buni şi harnici 
gospodari, am constatat însumi acest fapt, 
plimbându-mă într'o marţi dimineaţa — zi de 
„mărturie", — prin piaţa oraşului, unde îşi des
fac produsele lor de grădini şi de pe câmp. 
Am văzut aici, spre marea mea bucurie, pro
duse mult mai frumoase decât ale „hoşteze-
nilor Clujeni", atât de îngâmfaţi şi încrezuţi 
.de „marfa lor". 

Aici n'am auzit decât dulcea vorbă ro
mânească şi m'am reconfortat, m'am întărit 
sufleteşte, după experienţa contrară şi dure
roasă, făcută în oraşul unde m'a aruncat 
soarta refugiului... 

Isprăvindu-mi chestiunile cari m'au adus 
•in acest oraş, nu mi-am uitat de obiceiul meu 
de totdeauna, de a vizita sfintele lăcaşuri 
primo, şi apoi celelalte lucruri vrednice de vă-
2ut . Şi din darul lui Dumnezeu aici sunt multe 
astfel de lăcaşuri sfinte. Afară de celea 4—5 
româneşti, sunt şi streine câteva. Dintre cele 
româneşti două sunt istorice şi încă de o deo
sebită însămnătate, ele ne amintesc de două 
miri, una religioasă şi cealaltă politică. 

Ambele sunt frumoase, curate, bineîn-
Ireţinute şi păstrează cu demnitate şi sfinţe
nie amintirea celor două evenimente, deopo
trivă de covârşitoare însemnătate, pentru nea
mul nostru, prigonit de o soartă vitregă, 
l>are... 

Am dorit apoi să vizitez şi o biserică 
veche streină; vechimea ei o atestă îmbră
cămintea ei exterioară. Dar spre marea mea 
întristare, o aflai mereu închisă. Dar iată că 
Dumnezeu îmi trimite omul, carele sigur mă 
va ajuta, căci văd apropiindu-se de biserica 
din vorbă un slujitor al altarului în talar ne
gru tivit cu roşu. Mă apropii cu toată reve-
îinţa şi cu încredere — fiind şi eu în talar — 
Şi după prezentările de rigoare, îi expun do-
îinţa mea, cam în forma că aşi dori să vi
zitez în interior biserica, ştiindu-i vechimea, 
însămnătatea ei istorică şi pentru noi românii 
în legătură cu Voevodul Mihai Viteazul e tc , 
J'ugându-l respectuos să facă bine să-mi spună 
în ce fel aş putea intră în ea. 

Dar . . . omul meu a rămas oarecum per
plex,— a schimbat feţe şi după câteva lungi 
secunde de aşteptare, îmi răspunde: Debes 

J f e ad sacristanum... etc. şi a plecat... 
Dacă el a rămas perplex la auzul gra-

»ului românesc, nu mai puţin am rămas şi eu 
«curcat de răspunsul primit — nu pentru că 
m Hş fiânţelevci pentru faptul, că am con

statat că şi el m'a înţeles, dar totuşi pentru 
a nu fi silit să-mi răspundă în limba pe care 
el nu o poate suferi — mi-a dat răspunsul 
în limba latină — şi a plecat fără alte expli
caţii. 

Un fapt divers — vor zice, poate, mulţi. — 
Se prea poate. Dar eu nu ştiu cum, m'am tre
zit deodată ca dintr'un vis urît, m'am simţit 
aşa de singur pe străzile oraşului, şi mi-se 
părea că eu eram strein pe acestea pla
iuri frumoase, udate cu sudoarea şi frămân
tate cu sângele moşi-strămoşilor noştri. 

M'am cutremurat, şi-mi treceau pe dina
intea ochilor din nou icoane şi scene jalnice 
din ziua tragică de 11 Sept. 1940 şi celelalte... 

Pare că auziam iarăşi — plâns şi vaet 
de peste deal... 

Mi-a trecut prin minte frumoasa pildă a 
Mântuitorului nostru, despre călătorul căzut 
între tâlhari... „Şt a venit pe acea cale un 
preot... şi un levit... şi s'au dus fără de a 
da ajutor celui năpăstuit!..." 

Nici atunci, nici de atunci n'am auzit 
nici un glas de apărare eşit din inima sau su
fletul purtător de talar tivit cu roşu ori chiar 
purpuriu... Dimpotrivă! 

Când ne-au încălcat glia străbună şi ne-au 
schinjuit şi martirizat pentru vina că vorbim 
româneşte, cei răi, n'am auzit nici un glas de 
protest cât de slab, ieşit din gura vreunui pur
tător de talar, care slujeşte la altarul Dum
nezeului păcii şi al iubirii. Au tăcut . . . Şi tac 
şi azi!... 

Suntem în preajma zilei măreţe a învierii 
Domnului, a biruinţii luminei asupra întune
ricului, a binelui asupra răului. Să le uităm 
toate, cu nădejdea în bunul Dumnezeu, şi 
fără ură, împăcaţi în suflet şi în conştiinţa 
noastră creştinească şi românească, să spe
răm, să fim siguri, că dreptatea va birui! 

Hristos a înviat, zdrobind moartea şi ne
dreptatea celui rău şi noi vom învia, drep
tatea va birui. Ziua aproape este, bucuraţi-vă 
şi vă veseliţi în Domnul! 

Prot. Petru Domşa 

Când fraţii ne cunosc mai bine. Fră
ţia de arme cu Italia i-a făcut pe fiii acestei 
ţări surori să ne privească prin altă prizmă 
ca aceea pe care o împrumutaseră de câtva 
timp dela duşmanii noştri de veacuri. Şi în
dată a trebuit să-şi schimbe părerile greşite 
de până aci toţi câţi au văzut realitatea, nu 
caricatura mâzgălită de străini. 

Aşa face acum, între alţii, d. Angelo Col-
leoni dela ziarul „II Popolo di Bergamo* în 
care publică un cald şi luminos articol despre 
Pământul României, patria poeţilor, soldaţilor 
şi eroilor. — Reţinem rândurile atât de grăi
toare şi atât de pline de adevăr ale acestui 
frate care ne-a cercetat la noi acasă: 

„Mă simţeam pe pământ italian, fiindcă 
în nici o ţară din lume n'am văzut o mai au
tentică atmosferă latină şi un mai pronunţat 
gust de romanitate, decât în această sfântă şi 
martirizată Românie. 

In Transilvania trăeşte cea mai adâncă 
rădăcină a acestui popor, nervul său etnic cel 
mai vechi şi mai fecund, acela care a dat cel 
mai mult artei populare române. 

Triumful spiritului românesc, care n'a 
putut fi sacrificat de nici o forţă ostilă, este 
etern ca anotimpurile, renaşte în fiecare pri
măvară. Pământ al României, pământ de poeţi 
ţărani şi de ţărani soldaţi, Dumnezeu să te 
ajute ca aceasta să fie ultima etapă a sacri
ficiilor tale şi acest sacrificiu să-ţi redea ceeace 
este al tău, prin religia sângelui, astfel ca su

flul tău să treacă peste toţi fiii care îţi apar
ţin şi în substanţă. 

Acesta este pământul smuls de atâtea 
ori din manile barbarilor, pământ răscumpă
rat cu sângele atâtor generaţii. El nu va fi 
niciodată sterp. Astăzi pământul românesc este 
plin de mormintele proaspete, care aparţin 
ultimului calvar. 

O, cum ştiu să lupte aceste minunate 
trupe române! Sângerând, de multeori deci
mate, pornesc la atac împotriva întăririlor şi 
a hoardelor roşii, cu o dârzenie care se poate 
numi miraculoasă, influenţată de un spirit, 
care depăşeşte şi,curajul şi temeritatea. — La
tini, ca şi fiii Romei". 

Preoţii noştri să se roage! 
R fost un timp de grea asuprire. 

Preoţii şi poporul erau lipsiţi şi de cele 
mai elementare drepturi, erau huiduiţi, 
chinuiţi, bătuţi. Nu se da nici loc de bi
serică, iar unde au apucat cu mari neca
zuri să ridice lăcaşuri de închinăciune 
lui Dumnezeu, erau împiedecaţi să meargă 
la bisericuţele lor şi erau mânaţi cu biciul 
la lucru în Dumineci şi sărbători. Şi preoţii 

.şi poporul. Ce puteau face altceva, decât 
să se roage lui Dumnezeu în arşiţa soa
relui, în ploaia torenţială şi în mijlocul 
vijeliei, deopotrivă? Broboane de sudoare 
le curgea de pe frunte, li-se încovoiau 
trupurile de oboseală şi li-se împleteceau 
picioarele pentru munca îndelungată. Şi 
se rugau preoţii şi se ruga poporul, c a 
Domnul Dumnezeul nostru să şi facă milă 
cu poporul său şi să facă dreptate. Şi 
dreptatea venea, de multe ori o dreptate 
îngrozitoare. Se cutremurau mai marii pă
mântului şi se înfiorau la auzul şi văzul 
loviturilor, cari veneau dela Domnul a -
supra lor. Şi-au dat seamă, c ă rugăciu
nile poporului asuprit şi ale preoţilor săi 
au străbătut norii şi nu s'au oprit până 
la uşile lăcaşului celui Preaînalt. 

Ce era să facă, să scape de pedeapsa 
Dumnezeului dreptăţii? S'au adunat la 
sfat şi au hotărît: „Popii valahi să nu mai 
afurisească" — „Az olăh popăk ne afuriszăl-
janak11. Par 'că ai putea opri strigarea 
către Domnul a celor nedreptăţiţi! Dum
nezeu a ascultat rugăciunea celor asupriţi 
şi a zdrobit puterea celor blăstămaţi. 

Dar cazanul Satanei a ars într'una 
şi puterea întunerecului a adus din nou 
stăpânirea asupritorilor asupra unei părţi 
a pământului strămoşesc. Preoţii şi po
porul âu fost luaţi Ia o goană sălbatică, 
unii au fost bătuţi şi schingiuiţi, alţii au 
umplut temniţele cele îngrozitoare, unii au 
fost împuşcaţi, sau spânzuraţi, alţii au fost 
arşi de vii,* iar mulţi, scoşi din camerile 
lor, au fost alungaţi peste graniţa pusă de 
răutatea omenească între fraţii de acelaş 
sânge. Bisericile au fost dărîmate şi alta
rele profanate. Preoţii şi poporul, deoparte 
şi de alta a graniţei nedrepte, au început 
din nou să ceară dreptate dela Domnul 
Dumnezeul cel prea drept. Şi Domnul a 
auzit glasul nostru şi a doborît până a c u m 
de pe scaunele lor pe trei dintre cei mai 
trufaşi asupritori, unul după altul căzând 
de pe scaune, doi deadreptul în groapă 
şi al treilea abia mai trăgându-şi sufletul. 
Şi mulţi vor mai cădea şi pe mulţi îi v a 
doborî Dumnezeu şi ei înfricoşaţi şi în
groziţi se vor ruga cu strămoşii lor :^~„Az 
olăh popăk ne afuriszâljanak". 

Preoţii noştri însă să se roage îm-
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preună cu poporul: „Mântueşte-mă de 
duşmanii mei, Doamne la tine am scăpat... 
întru dreptatea ta scoate din năcaz sufle
tul meu şi întru mila ta împrăştie pe duş
manii mei.. Să se ruşineze cei mândri, că 
că cu nedreptate au făcut fărădelege asupra 
mea. .« Şi se vor risipi ca fumul duşmanii 
neamului npstru, şi se vor topi ca ceara 
şi vor pieri păcătoşii dela faţa lui Dum
nezeu. Pentrucă drept e Domnul şi va 
iace dreptate credincios poporului său. 

Octavian Popa 

Stiri mărunte 
mVIJEBBA DOMNULVI fie pentru 

toţi colaboratorii „Unirii" — cărora 
le spunem din inimă: IIIII SI OS A ÎN
VIAT/ — isvor de întărire pe drumul 
nădejdii în măi binele ce trebue gă vină 
pe seama Bisericii şi a neamului nostru. 

Schimbări în c ler . Ven. Ordinariat al Lugo
jului a făcut următoarele schimbări în c ler: Pe păr. 
Dr. Teodor Voştinariu, primnotar consistorial l-a 
numit paroh-protopop la Arad; păr. Patriciu Tu-
fescu a fost numit primnotar consistorial; părintele 
Alimpiu Filip, refugiat, a fost numit la Ineu, păr. 
Aurel Crozescu din Zorlentul-nou a fost numit la 
Petroşeni, iar la Zorlenţul Mare a fost numit păr. 
Cornel Vucu din Caransebeş. 

Misiuni poporale . Continuând cu pregătirea 
credincioşilor pentru Sf. Paşti, Reuniunea de mi
siuni din Arhidieceză a ţinut misiuni populare în 
zilele de 22—25 Martie în parohia Tăuni, din distr. 
Blajului. Aici a ostenit întru predicarea cuvântului 
Domnului păr. Vasile Cristea, ieromonah asumţîo-
nist din Blaj. Rezultatul a fost apropierea de sf. 
taine aproape a tuturor credincioşilor: s'au mărtu
risit şi comunicat peste 560 credincioşi. La mărtu
risiri au ajutat, pe lângă preotul local Alex. Mun-
teanu şi păr. Ioan Crăciuneanu din Valea Lungă, 
Ioan Băcilă din Lodroman, Virgil Anca din Făget 
şi Ştefan Crişan din Micăsasa. 

— In săptămâna a cincia din Paresemi păr. 
Vasz'/e Dardai dela mănăstirea Obreja, a ţinut în 
oarohia Râuşor, (Făgăraş) misiuni, cari au avut un 
rezultat strălucit. S'au apropiat de Sf. Taine 358 de 
credincioşi. La îndemnul păr. Aurel Brumboi, s'a co
lectat pentru orfanii dela Obreja 25 ştergare, 8 feţe 
de perini, 3 cearşafuri de pat, 3 feţe de masă şi 15 
mt. pânză precum şi suma de 3.340 lei în numerar. 
— Frumoasă colectă pentru o parohie micuţă, cum 
e Râuşorul. 

Deprinderi sufleteşti. Pentru credincioşii 
noştri din Bucureşti s'au aranjat, în săptămâna Flo
riilor, exerciţii spirituale, la care a luat parte multă 
lume, încheindu-le cu apropierea de Sf. Taine. Ves
titori ai cuvântului au fost: păr. Dr. Domenic Ne-
culâeş, franciscan, la capela din Str. Batistei; păr. 
Natanail Munteanu, la biserica din Str. Acvila, şi păr. 
Dumitru Neda, canonic mitropolitan, la biserica „Sf. 
Vasile" din Str. Polonă, în cadrele Reuniunii „SI. 
Elena* a Femeilor Române Unite din Capitală. — 
La Cămpina a făcut aceeaş apostolie păr. Dr. Titus 
Mălai, din Bucureşti, în Săptămâna Patimilor. 

Locale . Luni din săptămâna luminată va pre
dica în catedrală II. Sa Dr. Victor Macaveiu, prepo-
zit capitular şi vicar general, Marti Păr. Ioan Pop, 
prof. de religie la liceul de băieţi, iar în Dumineca 
Tomii On. Grigorie Friciu prof. de religie la Şcoala 
norm. de băeţi. 

— In cadrul liturghiei arhiereşti din Dumi
neca Floriilor, /. P. S. S. Valeriu Traiana ridicat la 
treapta preoţiei pe clerici i ' Ştefan Linul, profesor, 
Ioan Radu şi Eugen Sârbu. 

— Sâmbăta lui L a z ă r , ziua morţilor, a s trâns 
populaţia Blajului în cimitirul oraşului, unde păr. 
Vasile Cristea, parohul Blajului, a oficiat un ser
viciu religios pentru morţii parohiei. Predica oca
zională a tînut-o păr. Ioan Mici ea profesor de re 
ligie, iar corul teologilor condus de păr . Ioan FIo-
rea a dat răspunsurile. 

— Continuând pregătirea sufletelor pentru 
Paşti, pâr. Dr. Simion Crişan a ţinut exerciţii spi
rituale la Şcoala primară de stat, iar păr. Dr.Leon 

Sârbu a ţinut reculegerile sufleteşti Ia Academia 
de teologie - L a Congregaţia de surori din B l a j e x e r 
ciţiile spirituale le-a condus păr. Haag S. I., iar 
la Sibiu păr. Chira din acelaş ordin. 

' - Slujbele dumnezeeşti din Săptămâna Mare 
s'au săvârşit în Catedrală după următorul program: 
Luni, Marti şi Miercuri în săptămâna mare ora 6 45 
Mânecatul şi ora L; ora 9-15 Orele Canonice şi Li - . 
turghialnaintesfintitelor; ora 15.45 Dupăcinarul Mare 
(afară de Miercuri); Joia Mare ora 645 Mânecatul 
şi ora I., ora 9 45 Liturghia Arhierească a sf. Vasile 
(cu Inserat) împreună cu s î .Mirşi spălarea picioa
relor, ora 1 8 . - Slujba sf. Patimi (12 Evanghelii); 
Vinería Sf. Patimi ora 9'45 Orele împărăteşti , ora 
1545 Inseratul şi scoaterea Epitafului, ora 18 - Pro
hodul Domnului - Slujbă Arhierească; Sâmbăta 
Patimilor ora 9 4 5 Liturghia sf. Vasile împreunată 
cu Inseratul, ora 12- noaptea: Slujba Arhierească 
a Sfintei învieri şi Mânecatul. Dumineca Paştilor 
ora 1 0 - - Liturghia Arhierească cu predica I. P. S. 
Dr. Valeriu Traian Frentiu; Ziua a Il-a şi_ a III-a 
serviciile obişnuite în Dumineci şi sărbători. 

Oaspe distins în ţ a r ă . Zilele trecute t a r a noas
tră a fost cercetată de dl Riccardo del Giudice, sub
secretar de stat la Min. Educatei Naţionale din 
Italia, unul dintre cei mai buni economişti italieni 
şi bun prietin al tării noastre. Pretutindeni a fost 
întâmpinat cu multă cordialitate. In ziua Bunei-
vestiri Universitatea „Daciei-Superioare" din Cluj-
Sibiu în cadrul unei măreţe solemnităţi i-a conferit 
diploma de „doctor honoris causa" pentru multele 
merite pe care le are în domeniul juridic, politic 
şi economic. 

Preţu l z iare lor din ţ a r ă s'a scumpit prîntr'un 
decret-lege, începând cu ziua de 28 Martie: Ziarele 
din capitală, care au săptămânal cel mult 60 pagini, 
se vor vinde cu 5 lei exemplarul, iar acelea care 
au cel mult 30 pagini săptămânal, cu 3 lei exem
plarul. Ziarele din provincie se vor vinde cu 3 lei 
exemplarul, indiferent de numărul de pagini pe care 
îl au. 

Prelungirea terminului pentru subscr i erea 
Ia împrumutul reîntregirii . Printr'un decret-lege 
subscrierea la împrumutul reîntregirii se prelun
geşte până la 30 Aprilie 1942 inclusiv pentru sub
scripţia generală şi până la 1 Octomvrie 1942 pen-
tru subscripţia ţărănească. Preţul obligaţiunilor sub
scrise pe baza noului decret-lege este egal cu va
loarea nominală a obligaţiunilor subscrise. 

f Vasi le Deciu, protopop onorar, tatăl Revm. 
Victor Deciu, a trecut la cele veşnice în Lu
goj în ziua de 26 Martie crt., fiind în etate de 95 
ani, dupăce 70 de ani a servit la altarul Domnului. 
Odihnească în pace! 

vechi. Istoria şi legenda se împletesc în ele j n 

CÂRTI & REVISTE 

SF. ALFONS DE LIGUORI: Fie voia Ta... 
Blaj. 1942. Pagini: 47. Preţul: 15 Lei. 

O mică perlă din inima unui Dascăl Bisericesc: 
asta-i lucrarea tălmăcită pe româneşte de un suflet 
bun sub titlul: Fie voia Ta... Tratează temeinic şi con
vingător problema de însemnătate primordială înviata 
spirituală: Conformarea cu voinţa lui Dumnezeu. Hârtie 
bună, literă citeaţă, limbă literară plăcută, subiect cap
tivant, autor recomandat de sfinţenia dovedită a vieţii 
lui ca maestru în materia pe care o desbate; totul 
recomandă această cărticică ziditoare de suflet. Socie
tatea de lectură „Inocenţiu Micu-Klein" a tinerilor 
noştri leviţi din Seminarul „Buneivestiri" dela Blaj, 
editând această alcătuire ashetică-morală, a făcut o 
faptă bună, vrednică de toată lauda şi de tot sprijinul. 

Ep. IOAN SUCIU: Micul Catehism pentru 
cl. I şi II Primară. Oradea. 1941. Pagini: 112. 
(Format 8« mare). Preţul: ? 

Cu îngăduinţă ungurească, în teritoriul cedat s'a 
putut tipări acest mic catehism care-i o podoabă gra
fică şi o lucrare de deosebită valoare catehetică. Totul 
e potrivit de aşa încât să grăiască şi ochilor şi inimii 
şi minţii celor mici, cărora le este menită. 

AL. LASCAROV-MOLDOVANU: Vieţile 
Sfiuţilor. Voi. VII. (Ultimul). Pagini: 316. Preţul-
80 Lei. 

Vieţile Sfinţilor din acest volum, ca şi din cele
lalte şase, sunt numai prelucrate de cunoscutul scriitor 
creştin, d-1 Al. Lascarov-Moldovanu, după isvoare mai 
i 'uiug.at.a i i ^.uA ftiB, B a j 

armonios, întremător duhovniceşte. Şi e de cream 
la asta s'a şi râvnit cu aceste vieţi de sfinţi cari ' 
desfăta întru Domnul pe cei ce le vor ceti. Mai } 
pe cei mulţi, simpli şi buni, cari se ştiu veseli <je l 
ce-i creştinesc, bine şi frumos. 1 

PREDA SAVU: Litere de pământ. P 0 e r n 

Craiova. 1941. Pagini: 86. Preţul: 40 Lei. ' 
Douăzeci şi una sunt la număr poemele acest 

volumaş, şi toate fac dovada credinţei nesdruncfeî 
într'o Românie puternică şi întregită. Scrise cu t a] e! 
şi cu suflet, se cetesc cu românească înrudire înt' 
aceeaşi gândire şi simţire cu autorul. La alt loc ! 
gazetei reproducem şi noi una din alcătuirile poe|jt 

cuprinse în „Literele de pământ". 

Despre Cooperaţie. Cluj. 1941. Pag^ 
108. Preţul: ? 

Titlul spune cuprinsul cărţii, care apare ca Nr i 
din „Biblioteca Cooperaţiei", şi e scoasă de „Plugarul 
centrala cooperativelor româneşti din Pământul romi 
nesc sub ocupaţie. Prefaţa o semnează d-1 Dr. 1$ 
Haţieganu, preşedintele centralei „Plugarul". Ticlu 
torul tipăriturii se dovedeşte a îi acasă nu numai ii 
tr'ale cooperaţiei, ci şi într'a scrisului limpede şi ujj 

IOAN CHIOARU: Comunismul, negapt 
lui Dumnezeu şi a omului. Sibiu. 1942. Pagin 
61. Preţul: 50 Lei. 

Retipărită din „Ţara" dela Sibiu, această ci 
ţulie e cât se poate de binevenită. Fără pretenţia ( 
a spune ceva nou, autorul prezintă aberaţia bolşevic 
în adevărata ei lumină sinistră, răzimat pe isvoai 
române (Ilarie Dobridor, N. Crainic, Misionarul) şij 
celea văzute de el însuşi. 

IORDACHE RĂDUCU: Teatru penb' 
ostaşi, şcolari, muncitori şi săteni. Bucureşl 
1942. (Ed. „Lector"). Pagini: 50. Preţul: 50Lt 

Trei sunt piesele acestei cărţi de teatru; Ceas 
Mântuirii (piesă într'un act); Păcat străin (piesă în 
tablouri) şî Prima zi de războiu (piesă într'un aci 
Brodate pe motive de actualitate, prinse scurt şi vi 
pot fi învăţate repede şi jucate fără greutate deosebii 

CONVOCASE 
Domnii acţionari ai societăţii sunt ca 

voeaţi in adunarea generală ordinară, în zii 
de 18 Aprilie 1942, ora 11 a. m. în bircs 
febricei din Târnăven l cu următoarea o: 
dine de zi: 

1. Darea de seamă a consiliului de i 
ministraţie, şi raportul comitetului de cerut 
asupra exerciţiului 1941. 

2. Aprobarea bilanţului şi contului i 
profit şi pierdere, descărcarea consiliului i 
administraţie a comitetului de cenzoii şi ii 
recţiunii pentru gestiunea exerciţiului 1940. 

3. Repartizarea beneficiului. 
4. Fixarea retribuţiunilor. 
5. Alegerea de membri în consiliul i 

administraţie. 
6. Alegerea de membri în comitetul i 

cenzori. 
7. Ratificarea unor deciziunl ale con* 

Uului de administraţie şi a unor acte ale * 
recţiunii. 

8. Eventuale propuneri. 
La adunarea generală ordinară pot voi 

numai acei acţionari cari cu 5 zile înainte i-
ţinerea adunării generale, vor depune a # 
Ja c a s a firmei, sau la Banca Albina, sucuri 
Taruăveni. 

întrucât la adunarea generală nu se * 
întruni numărul de acţionari, prevăzut de M 
pentru acest caz se fixează a doua adun* 
generală pe ziua de 20 Aprilie, când va av«! 

loc cu orice număr de acţionari, tot în bir* 
n l e fabricei din Tarnăveni, l a a c e i a * ora! 
cu aceiaş ordine de zi. 

Consiliul de Administrat" 


